

جلد
62

ایڈیٹر

منیر احمد خادم

نائبین

قریبی محمد فضل اللہ

تنویر احمد ناصر ایم اے

شماره
48

شرح چندہ

سالانہ 550 روپے

بیرونی ممالک

بذریعہ ہوائی ڈاک

50 پاؤنڈ یا 80 ڈالر

امریکن

80 کینیڈین ڈالر

یا 60 یورو



www.akhbarbadrqadian.in

24 محرم 1435 ہجری قمری 28 نبوت 1392 ہش 28 نومبر 2013ء

اخبار احمدی

قادیان دارالامان: سیدنا حضرت امیر
المؤمنین مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس
ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے
فضل سے پیچ و عافیت ہیں۔ الحمد للہ۔
احباب کرام حضور انور کی صحت و تندرستی،
درازی عمر، مقاصد عالیہ میں کامیابی اور
خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں جاری
رکھیں۔ اللہ تعالیٰ حضور انور کا ہر آن حافظ و
ناصر ہو اور تائید و نصرت فرمائے۔ آمین۔
اللهم اید امامنا بروح القدس
وبارك لنا فی عمره و امره۔

ہر ایک صاحب جو اس الہی جلسہ کے لئے سفر اختیار کریں خدا تعالیٰ ان کے ساتھ ہو اور انکو اجر عظیم بخشے اور ان پر رحم کرے

{..... ارشادات عالیہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود و مہدی معبود علیہ الصلوٰۃ والسلام}

اُس کا دل نرم نہ ہو۔ جب تک وہ اپنے تئیں ہر ایک سے ذلیل تر نہ سمجھے اور ساری مشیتیں دور نہ
ہو جائیں خادم القوم ہونا مخدوم بننے کی نشانی ہے۔ اور غریبوں سے نرم ہو کر اور جھک کر بات
کرنا مقبول الہی ہونے کی علامت ہے اور بدی کا نیکی کے ساتھ جواب دینا سعادت کے آثار
ہیں۔ اور غصے کو کھالینا اور تلخ بات کو پی جانا نہایت درجے کی جواں مردی ہے۔ مگر میں دیکھتا
ہوں کہ یہ باتیں ہماری جماعت کے بعض لوگوں میں نہیں.....

(شہادت القرآن روحانی خزائن جلد 6 صفحہ 96-395)



”ہر ایک صاحب جو اس الہی جلسہ کے لئے سفر اختیار کریں۔ خدا تعالیٰ ان کے ساتھ ہو اور انکو
اجر عظیم بخشے اور ان پر رحم کرے اور انکی مشکلات اور اضطراب کے حالات ان پر آسان
کر دیوے اور انکے ہم دغم و دور فرمادے۔ اور انکی ہر ایک تکلیف سے مخلصی عنایت کرے اور انکی
مرادات کی راہیں ان پر کھول دیوے اور روز آخرت میں اپنے ان بندوں کے ساتھ ان کو
اٹھائے جن پر اس کا فضل و رحم ہے اور تا اختتام سفر ان کے بعد انکا خلیفہ ہو۔ اے خدا اے
ذوالجبر و العطاء اور رحیم اور مشکل کشا، یہ تمام دعائیں قبول کر اور ہمیں ہمارے مخالفوں پر روشن
نشانیوں کے ساتھ غلبہ عطا فرما کہ ہر ایک قوت اور طاقت تجھ ہی کو ہے۔ آمین ثم آمین“

(اشہارہ 7 دسمبر 1892ء۔ مجموعہ اشہارات ج 1 ص 302)



”سلسلہ بیعت میں داخل ہو کر پھر ملاقات کی پروا نہ رکھنا، ایسی بیعت سراسر بے برکت اور
صرف ایک رسم کے طور پر ہوگی اور چونکہ ہر ایک کے لئے باعث ضعف فطرت یا کمی مقدرت یا بعد
مسافت یہ میسر نہیں آسکتا کہ وہ صحبت میں آکر رہے یا چند دفعہ سال میں تکلیف اٹھا کر ملاقات کے
لئے آوے۔ کیونکہ اکثر دلوں میں ابھی ایسا اشتغال شوق نہیں کہ ملاقات کے لئے بڑی بڑی تکلیف
اور بڑے بڑے حرجوں کو اپنے پررور رکھ سکیں۔ لہذا قرین مصلحت معلوم ہوتا ہے کہ سال میں تین
روز ایسے جلسہ کے لئے مقرر کئے جائیں جس میں تمام مخلصین اگر خدا چاہے بشرط صحت و فرصت و عدم
موانع قویہ تاریخ مقررہ پر حاضر ہو سکیں۔“ (مجموعہ اشہارات ج 1 ص 302)



”حقی الوسع تمام دوستوں کو محض لڈر تابی باتوں کے سننے کیلئے اور دعا میں شریک ہونے کیلئے اس
تاریخ پر آجانا چاہئے اور اس جلسہ میں ایسے حقائق اور معارف کے سنانے کا شغل رہے گا جو ایمان
اور یقین اور معرفت کو ترقی دینے کیلئے ضروری ہیں۔ اور نیز ان دوستوں کے لئے خاص دعائیں اور
خاص توجہ ہوگی اور حتی الوسع بدرگاہ ارحم الراحمین کوشش کی جائے گی کہ خدائے تعالیٰ اپنی طرف ان کو
کھینچے اور اپنے لئے قبول کرے اور پاک تبدیلی ان میں بخشے۔ اور ایک عارضی فائدہ ان جلسوں میں
یہ بھی ہوگا کہ ہر ایک نئے سال جس قدر نئے بھائی اس جماعت میں داخل ہوں گے وہ تاریخ مقررہ پر
حاضر ہو کر اپنے پہلے بھائیوں کے منہ دیکھ لیں گے اور روشناسی ہو کر آپس میں رشتہ تو دتعارف
ترقی پذیر ہوتا رہے گا۔..... اور اس روحانی جلسے میں اور بھی کئی روحانی فوائد اور منافع ہوں گے جو
انشاء اللہ التقدر وقتاً فوقتاً ظاہر ہوتے رہیں گے“

(آسانی فیصلہ اشہارہ 30 دسمبر 1891 روحانی خزائن جلد 4 صفحہ 351-352)



”..... میں سچ کہتا ہوں کہ انسان کا ایمان ہرگز درست نہیں ہو سکتا۔ جب تک اپنے آرام
پر اپنے بھائی کا آرام حتی الوسع مقدم نہ ٹھہراوے۔ اگر میرا ایک بھائی میرے سامنے باوجود
اپنے ضعف اور بیماری کے زمین پر سوتا ہے اور میں باوجود اپنی صحت و تندرستی کے چارپائی پر
قبضہ کرتا ہوں تا وہ اس پر بیٹھ نہ جاوے تو میری حالت پر افسوس ہے اگر میں نہ اٹھوں اور محبت
اور ہمدردی کی راہ سے اپنی چارپائی اس کو نہ دوں اور اپنے لئے فرش زمین پسند نہ کروں۔ اگر
میرا بھائی بیمار ہے اور کسی درد سے لاچار ہے تو میری حالت پر حیف ہے اگر میں اس کے مقابل
پر امن سے سو رہوں اور اس کیلئے جہاں تک میرے بس میں ہے آرام رسانی کی تدبیر نہ
کروں۔ اور اگر کوئی میرا دینی بھائی اپنی نفسانیت سے مجھ سے کچھ سخت گوئی کرے تو میری
حالت پر حیف ہے اگر میں بھی دیدہ و دانستہ اس سے سختی سے پیش آؤں۔ بلکہ مجھے چاہئے کہ میں
اس کی باتوں پر صبر کروں اور اپنی نمازوں میں اس کیلئے رورو کر دعا کروں کیونکہ وہ میرا بھائی
ہے اور روحانی طور پر بیمار ہے۔ اگر میرا بھائی سادہ ہو یا کم علم یا سادگی سے کوئی خطا اس سے
سرزد ہو تو مجھے نہیں چاہئے کہ میں اس سے ٹھٹھا کروں یا جھیں بہ جہیں ہو کر تیزی دکھاؤں یا بدینتی
سے اس کی عیب گیری کروں کہ یہ سب ہلاکت کی راہیں ہیں۔ کوئی سچا مومن نہیں ہو سکتا جب تک

خطبہ جمعہ

ہمیں یہ دعا کرنی چاہئے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے عملوں کو اپنی رضا کے مطابق بھی بنائے

اور پھر محض اور محض اپنے فضل سے انہیں قبول بھی کر لے۔ ہمارے عمل ایسے نہ ہوں جو دنیا کی ملونیوں کی وجہ سے ہمارے منہ پر مارے جانے والے ہوں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث کے حوالہ سے اللہ تعالیٰ کے ہاں مقبول اعمال کی توفیق پانے کے لئے نصائح اور اس سلسلہ میں درپیش خطرات کی نشاندہی۔

مکرم اعجاز احمد کیانی صاحب آف کراچی کی شہادت۔ مکرم عبدالحمید مومن صاحب درویش قادیان اور مکرم شیخ رحمت اللہ صاحب آف کراچی کی وفات۔ مرحومین کا ذکر خیر اور نماز جنازہ غائب۔

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 20 ستمبر 2013ء بمطابق 20 ربیع الثانی 1392 ہجری شمسی بمقام۔ مسجد بیت الفتوح۔ لندن

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ بدر الفضل انٹرنیشنل 11 اکتوبر 2013ء کے شکر یہ کے ساتھ شائع کر رہا ہے)

غیبت کرنے والے بندے کے اعمال کو اس دروازے میں سے نہ گزرنے دوں اور یہ شخص جس کے تم اعمال خدا تعالیٰ کے حضور پیش کرنے آئے ہو، یہ تو ہر وقت غیبت کرتا رہتا ہے۔ لوگوں کے پیچھے اُن کی باتیں کرتا رہتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کچھ اور فرشتے ایک اور بندے کے اعمال لے کر آسمان کی طرف چڑھے۔ وہ فرشتے آپس میں باتیں کر رہے تھے کہ یہ اعمال بڑے پاکیزہ ہیں اور یہ بندہ انہیں بڑی کثرت سے بجلا رہا ہے اور چونکہ ان اعمال میں غیبت کا کوئی شائبہ نہیں تھا اس لئے پہلے آسمان کے دربان اور حاجب فرشتے نے انہیں آگے گزرنے دیا۔ لیکن جب وہ دوسرے آسمان پر پہنچے تو اُس کے دربان فرشتے نے انہیں پکارا کہ ٹھہر جاؤ۔ واپس لوٹو اور ان اعمال کو ان کے بجالانے والے کے منہ پر مارو۔ اُس فرشتے نے کہا کہ میں فخر و مباہات کا فرشتہ ہوں اور خدا تعالیٰ نے مجھے اس لئے یہاں مقرر کیا ہے کہ میں کسی بندے کے ایسے اعمال کو یہاں سے نہ گزرنے دوں جن میں فخر و مباہات کا بھی کوئی حصہ ہو اور وہ اپنی مجالس میں بیٹھ کر بڑے فخر سے اپنی نیکی کو بیان کرنے والا ہو۔ یہ شخص جس کے اعمال لے کر تم یہاں آئے ہو، لوگوں کی مجالس میں بیٹھ کر اپنے ان اعمال پر فخر و مباہات کا اظہار کیا کرتا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ پھر فرشتوں کا ایک اور گروہ ایک اور بندے کے اعمال لے کر آسمان کی طرف بلند ہوا اور وہ ان فرشتوں کی نگاہ میں بھی کامل نور تھے، ایسے اعمال تھے جو بڑے چمکدار تھے۔ ان اعمال میں صدقہ و خیرات بھی تھا، روزے بھی تھے، نمازیں بھی تھیں اور وہ محافظ فرشتے تعجب کرتے تھے کہ خدا تعالیٰ کا یہ بندہ کس طرح اپنے رب کی رضا کی خاطر محنت کر رہا ہے۔ اور چونکہ ان اعمال میں غیبت کا کوئی حصہ نہیں تھا، ان میں فخر و مباہات کا بھی کوئی حصہ نہیں تھا، اس لئے پہلے اور دوسرے آسمان کے دربان فرشتوں نے انہیں گزرنے دیا۔ لیکن جب وہ تیسرے آسمان کے دروازے پر پہنچے تو اُس کے دربان فرشتے نے کہا ٹھہر جاؤ۔ اِطْرِبُوا لِهَذَا الْعَمَلِ وَجْهَ صَاحِبِهِ۔ کہ جس شخص کے یہ اعمال ہیں، تم خدا تعالیٰ کے حضور جن کو پیش کرنے جا رہے ہو، اُس کے پاس واپس لے جاؤ اور ان اعمال کو اُس کے منہ پر مارو۔ فرشتے نے کہا کہ میں تکبر کا فرشتہ ہوں، مجھے تیسرے آسمان کے دروازے پر اللہ تعالیٰ نے یہ ہدایت دے کر کھڑا کیا ہے کہ اس دروازے سے کوئی ایسا عمل آگے نہ گزرے جس کے اندر تکبر کا کوئی حصہ ہو۔ اور یہ شخص جس کے اعمال تم اپنے ساتھ لائے ہو یہ بڑا متکبر ہے۔ وہ اپنے آپ کو ہی سب کچھ سمجھتا ہے اور دوسروں کو حقارت کی نظر سے دیکھتا ہے اور ان سے تکبر اور اہواء کا سلوک کیا کرتا ہے۔ اور وہ اپنی مجالس میں گردن اونچی کر کے بیٹھے والا ہے۔ اس کے اعمال گو تمہاری نظر میں اچھے نظر آ رہے ہیں لیکن وہ خدا تعالیٰ کی نظر میں مقبول نہیں۔

پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک چوتھا گروہ ایک اور بندے کے اعمال لے کر آسمان کی طرف بلند ہوا۔ وہ اعمال ان فرشتوں کو کھٹکتے ڈرتے، یعنی روشن ستارے کی طرح خوبصورت معلوم ہوتے تھے۔ اُن میں نمازیں بھی تھیں، تسبیح بھی تھی، حج بھی تھا، عمرہ بھی تھا۔ وہ فرشتے یہ اعمال لے کر آسمان کے بعد آسمان اور دروازے کے بعد دروازے سے گزرتے چوتھے آسمان کے دروازے پر پہنچے۔ تو اُس کے دربان فرشتے نے انہیں کہا ٹھہر جاؤ۔ تم یہ اعمال اُن کے بجالانے والے کے پاس واپس لے جاؤ اور اُس کے منہ پر دے مارو۔ اُس فرشتے نے کہا کہ میں خود پسندی کا فرشتہ ہوں اور اللہ تعالیٰ نے مجھے یہ حکم دیا ہے کہ میں اُس شخص کے اعمال کو جس کے اندر عجب پایا جاتا ہے، گویا وہ اپنے نفس کو خدا تعالیٰ کا شریک سمجھتا ہو اور خود پسندی کا احساس اُس کے اندر پایا جائے اور اُس میں خدا تعالیٰ کی بندگی کا احساس نہ پایا جاتا ہو، اس چوتھے آسمان کے دروازے سے

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ۔ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ۔ مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ۔ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ۔
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ۔ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ
وَالضَّالِّينَ۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک جگہ فرماتے ہیں کہ:

”ہر شخص کو چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کا خوف کرے اور اللہ تعالیٰ کا خوف اُس کو بہت سی نیکیوں کا وارث بنائے گا۔“ پھر فرمایا کہ ”اصل بات یہ ہے کہ اچھا اور نیک تو وہی ہے جو اللہ تعالیٰ کی پرکھ سے اچھا نکلے۔ بہت لوگ ہیں جو اپنے آپ کو دھوکا دیتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ ہم متقی ہیں مگر اصل میں متقی وہ ہے جس کا نام اللہ تعالیٰ کے دفتر میں متقی ہو۔“ (ملفوظات جلد 3 صفحہ 629-630۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ رعبہ)

پس یہ وہ اہم نصیحت ہے جو اگر ہمارے سامنے ہو تو ہم اللہ تعالیٰ کے حقوق کا حق بھی ادا کرنے والے ہوں اور اُس کے بندوں کے حقوق بھی اُس کا حق ادا کرتے ہوئے ادا کرنے والے ہوں۔ لیکن اگر ہم اپنے زعم میں اپنے آپ کو عبادتیں کرنے والے اور اللہ تعالیٰ کا حق ادا کرنے والے سمجھتے ہیں لیکن ان تمام باتوں میں کسی بھی قسم کی بناوٹ یا دکھاوا ہے یا ہم عبادتیں کرتے رہے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ کی مخلوق کا حق ادا نہیں کر رہے تو ایسی عبادتیں بھی خدا تعالیٰ کی نظر میں مقبول عبادتیں نہیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرنے والا نہیں بناتی جو ایک انسان کا عبادت کرنے کا مقصد ہے۔

اس وقت میں آپ کے سامنے ایک لمبی روایت پیش کروں گا جو ایک نصیحت ہے یا وصیت کی صورت میں ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت معاذؓ کو کی تھی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دن حضرت معاذ سے فرمایا۔ يَا مَعَاذُ الرَّبِّ مُحَمَّدٌ لَكَ بِحَدِيثِ
إِنْ أَنْتَ حَفَظْتَهُ نَفَعَكَ۔ اے معاذ! میں تجھے ایک بات بتاتا ہوں، اگر تو نے اُسے یاد رکھا تو یہ تمہیں نفع پہنچائے گی اور اگر تم اُسے بھول گئے تو اللہ تعالیٰ کا فضل تم حاصل نہیں کر سکو گے اور تمہارے پاس نجات حاصل کرنے کے بارے میں اطمینان کے لئے کوئی دلیل باقی نہیں رہے گی۔ فرمایا کہ اے معاذ! اللہ تعالیٰ نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کرنے سے پہلے سات دربان فرشتوں کو پیدا کیا۔ یعنی روحانی بلند یوں تک پہنچنے کے سات درجے ہیں اور اس کے مطابق انسان وہاں تک پہنچتا ہے۔ اور ان فرشتوں میں سے ایک ایک کو ہر آسمان پر بطور نواب یعنی دربان کے طور پر مقرر کر دیا ہے۔ اُن کی ڈیوٹی یہ ہے کہ تم اپنی اپنی جگہ پر رہو اور صرف اُن لوگوں کو یہاں سے گزرنے دو جن کے گزرنے کی ہم اجازت دیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ وہ فرشتے جو انسان کے اعمال کی حفاظت کرتے ہیں اور اُن کا روزنامچہ لکھتے ہیں، خدا کے ایک بندے کے اعمال لے کر جو اُس نے صبح سے شام تک کئے تھے، آسمان کی طرف بلند ہوئے اور ان اعمال کو اُن فرشتوں نے بھی پاکیزہ سمجھا تھا کہ یہ بہت اچھے اعمال ہیں اور ان اعمال کو بہت زیادہ خیال کیا تھا لیکن جب وہ اعمال لے کر پہلے آسمان پر پہنچے تو انہوں نے دربان فرشتے سے کہا کہ ہم خدا تعالیٰ کے حضور ایک بندے کے اعمال پیش کرنے آئے ہیں یہ اعمال بہت پاکیزہ ہیں۔ تو اس فرشتے نے کہا ٹھہر جاؤ تمہیں آگے جانے کی اجازت نہیں۔ تم واپس لوٹو اور جس شخص کے یہ اعمال ہیں انہیں اُس کے منہ پر مارو۔ دربان کہتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے مجھے یہاں یہ ہدایت دے کر کھڑا کیا ہے کہ میں کسی

بقیہ: خلاصہ خطبہ جمعہ از صفحہ ۱۶

کہ، یہ اللہ تعالیٰ کی فعلی شہادت ہے اس بات پر۔ ہمارے لئے تو ایسا ممکن نہیں تھا کہ اتنے وسیع طور پر نہ صرف ان چار ممالک میں بلکہ ان کے ذریعہ باقی چھ ممالک میں بھی جس میں پاکستان بھی شامل ہے، کیونکہ وہاں سے بھی مجھے ایک خبر آئی تھی کہ جو انٹرویو شائع ہوا تھا اس کے حوالے سے۔ ان چھ ممالک میں احمدیت کا اور اسلام کا تعارف پہنچا اور پیغام پہنچا۔ پس اگر عقل ہو تو یہی ایک بات جو ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کے ثبوت کے لئے کافی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں

یہ عاجز بحکم و آتَمًا بِعِمَّتِهِ رَبِّكَ فَحَدِّثْنَا اس بات کے اظہار میں کچھ مضائقہ نہیں دیکھتا کہ خداوند رحیم و کریم نے محض فضل و کرم سے ان تمام امور سے اس عاجز کو وافر حصہ دیا ہے اور اس ناکارہ کو خالی ہاتھ نہیں بھیجا اور نہ بغیر نشانوں کے مأمور کیا، بلکہ یہ تمام نشان دینے جو ظاہر ہو رہے ہیں اور ہوں گے اور خدا تعالیٰ جب تک کھلے طور پر رحمت قائم نہ کرے، تب تک ان نشانوں کو ظاہر کرتا چلا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی اپنی ذمہ داریاں سمجھنے اور ان کو نبھانے کی توفیق عطا فرمائے۔

☆ ☆

پیس سمپوزیم بنگلور

الحمد للہ جماعت احمدیہ بنگلور کے زیر اہتمام ایک نہایت پر وقار پیس سمپوزیم کا انعقاد ۲۶ اکتوبر ۲۰۱۳ بروز ہفتہ نور سنار ہوٹل اٹریا میں کیا گیا۔ اس موقع پر تیس IAS, IPS افسران کو دعوت دی گئی اور ان کے ساتھ گفٹنگو کا موقع ملا۔ پیس سمپوزیم میں مرکزہ، شموگہ، رائن ہلی، گلبرگہ سے افراد جماعت نے شمولیت کی۔ گیارہ بجے صبح پروگرام کا آغاز ہوا جس کی صدارت خاکسار نے کی۔ مکر م کے بے جارج صاحب ہوم منسٹر آف کرناٹک مہمان خصوصی تھے۔ جناب رام لنگاریڈی ٹرانسپورٹ منسٹر کرناٹک اعزازی مہمان رہے۔ مکر ایم بی ناصر احمد صاحب سیکرٹری جاندا بنگلور نے اسٹیج سیکرٹری کے فرائض سرانجام دیئے۔ پروگرام کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا جو کہ مولوی طارق احمد صاحب مبلغ سلسلہ نے مع ترجمہ کی۔ مکر م کے ایم شریف صاحب آف مرکزہ نے کنزائترجمہ پڑھ کر سنایا۔ مکر م اشرف خان صاحب نے خوش الحانی سے حضرت مصلح موعودؑ کا منظوم کلام بتاؤں تمہیں کیا کہ کیا چاہتا ہوں، پڑھ کر سنایا۔ مکر م محمد شفیع اللہ صاحب سابق امیر جماعت بنگلور نے انگریزی زبان میں تقریر Message of Peace from Hazrat Mirza Masroor Ahmad کی۔

موصوف کی تقریر کے بعد ایک ڈاکومنٹری پروڈیکٹر کے ذریعہ دکھائی گئی۔ جس میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطابات کی جملکلیاں دکھائی گئیں، جو حضور انور نے مختلف ممالک کی پارلیمنٹ میں دیئے۔ پریس کلب چیئرمین محترم بی رام کرشنا پادھیانے نے حضور انور کی کتاب World Crises ریلیزی کی۔ آپ نے اپنی تقریر میں کتاب کے اقتباسات پڑھ کر سنائے۔ اس کے بعد مکہ مذہب کے نمائندہ مکر م جسیہ سنگھ ڈھوڑی نے امن کے موضوع پر تقریر کی۔ مکر م کے بدرالدین صاحب نے کنزائبان میں خطاب فرمایا۔ اس موقع پر مشہور مصنف Gyanpeeth Padma Bhushan U.R Ananthmurthi نے اپنا ویڈیو پیغام بھیجا۔ بعد ازاں ہوم منسٹر نے حاضرین سے خطاب کیا اور جماعت کی خدمات کو سراہا۔ بعد ازاں ہندو مذہب کے نمائندہ جناب سوامی رامتمند نے حاضرین سے خطاب کیا۔ اسی طرح عیسائی مذہب کے نمائندہ جناب رانی پرابھو نے امن کے موضوع پر خطاب کیا۔ مکر م رام لنگاریڈی ٹرانسپورٹ منسٹر آف کرناٹک نے بھی پروگرام کو سراہا۔ پروگرام کی آخری تقریر مولوی محمد کلیم خان صاحب مبلغ انچارج بنگلور نے کی۔ موصوف نے اسلام اور امن عالم کے موضوع پر روشنی ڈالی نیز بتایا کہ آج صرف اور صرف جماعت احمدیہ ہی ہے جو قیام امن کیلئے کوشش کر رہی ہے۔ بعد ازاں خاکسار نے اختتامی خطاب کیا اور حضور انور کے امن کے موضوع پر خطابات سے اقتباس پڑھ کر سنائے نیز حاضرین کا شکریہ ادا کیا ڈعا کے ساتھ یہ امن کا پروگرام اختتام پذیر ہوا۔

اس پروگرام میں گاندھی پیس فونڈیشن کے ممبر، مہابدھ سوسائٹی کے نمائندے، سابق جج اور ہیومن رائٹ کے چیئرمین وائس چانسلر آف یونیورسٹی، HOD کنٹراساہتہ اکاڈمی کے ممبر، مشہور ڈاکٹر، وکلا، انجینئرز، سوشل ورکرز انٹیلی جنس کے نمائندے، پرنٹ اور الیکٹرانک میڈیا کے جرنلسٹ شامل ہوئے۔

تمام حاضرین کو حضور انور کی کتاب ورلڈ کرائسز تحفہ کے طور پر دی گئی، سب احباب نے جماعت کے پروگرام اور انتظامات کی تعریف کی۔ اس پروگرام کی خبریں بنگلور کے ۱۸ اخبارات اور ۳ ٹی وی چینلوں میں نشر ہوئیں۔ دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس پروگرام کے ثمر اور نتائج ظاہر فرمائے اور نیک روحوں کو احمدیت قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ (مصدق احمد۔ امیر جماعت احمدیہ بنگلور)

صومالیہ کے کونسل جنرل بھی موجود تھے۔ کہتے ہیں میں نے ایک ایک لفظ آپ کا انہماک سے سنا اور بڑا اثر ہوا۔ کویت کے ایک غالب جابر صاحب تھے وہاں۔ کہتے ہیں کہ عرب سپرنگ کے بارے میں تجزیے سے بہت متاثر ہوا ہوں۔ اور یہ خطاب جو آپ نے کیا، کافی نڈر لگے، لیکن جو کچھ بھی آپ نے کہا وہ بالکل سچائی پر مبنی تھا۔ میرا یہ خیال نہیں تھا کہ تجزیہ اس قدر مکمل اور واضح ہوگا۔

حضور انور نے فرمایا کہ پھر نیوزی لینڈ گئے وہاں ”بیت الحقیثہ“ کا افتتاح بھی ہوا۔ حضور انور نے فرمایا کہ وہاں کے بادشاہ نے ہمیں استقبال بھی پیش کیا۔ جماعت کی طرف سے ان کو ماؤری زبان میں قرآن مجید کا ترجمہ پیش کیا گیا۔ حضور انور نے فرمایا اس کے بعد پھر ہم جاپان گئے۔ جاپان میں بھی ایک reception تھی ناگویا میں۔ اس میں بھی 117 مہمان شامل ہوئے، جس میں کمیونسٹ پارٹی کے لیڈر، کانگریس مین، میسر تھے ناگویا، صوبائی پارٹی کے ممبر تھے، شیوازم اور بدھ ازم کے نمائندے تھے۔ مختلف یونیورسٹیوں کے چودہ پروفیسر تھے، وکلاء، تھے، مختلف تنظیموں سے تعلق رکھنے والے مہمان تھے۔ جو Mr Yoshiaki جو کمیونسٹ پارٹی لیڈر ہیں اور ممبر سٹی پارلیمنٹ ہیں۔ متاثرین کے کیمپ کے انچارج بھی ہیں۔ ایک ہزار کلو میٹر کا سفر کر کے وہاں آئے تھے reception میں، اور کہنے لگے کہ 2011ء میں زلزلہ اور سونامی کے بعد انسانیت کے لئے جماعت احمدیہ کی خدمات ہمارے لئے ناقابل فراموش ہیں۔ میں اس بات پر اظہار تشکر کے لئے حاضر ہوا ہوں تاکہ اس جماعت اور تنظیم کے سربراہ کو ذاتی طور پر مل سکوں اور یہ بتا سکوں کہ آپ کی جماعت اور ماننے والے آپ کی تعلیمات پر چلتے ہوئے، آپ کی نصح پر عمل کرتے ہوئے انسانیت سے ہمدردی کے جذبے سے سرشار ہوتے ہوئے خدمتِ انسانیت کے کاموں میں مصروف ہیں۔ پھر کہتے ہیں میں نے یہ خطاب سنا اور یقین پر پہنچا ہوں کہ جماعت احمدیہ کے امام اور ان کی تعلیمات ہی دنیا کے امن کا راز ہیں ان میں ہی دنیا کے امن کا راز چھپا ہوا ہے۔ پس اگر حقیقی اسلامی تعلیم بتائی جائے دنیا کو تو ہر شریف الطبع کو یہ مانے بغیر چارہ نہیں کہ امن اسلام سے ہی وابستہ ہے۔ اللہ کرے کہ یہ دہشت گرد اور وہ لیڈر جو اپنی طاقت پر بھروسہ کئے ہوئے ہیں اور غلط کام کر رہے ہیں اُن کو بھی اس بات کی سمجھ آ جائے۔

ایک مشہور وکیل ہیں وہ آئے ہوئے تھے اپنے تاثرات دیتے ہوئے کہنے لگے کہ میں دل کی گہرائیوں سے اپنی محبت اور تشکر کے جذبات کا اظہار کرتا ہوں۔ 1951ء کی سان فرانسسکو میں ہونے والی کانفرنس میں چوہدری ظفر اللہ خان صاحب کی عظیم الشان تقریر نے اس تعلق کی بنیاد رکھتے ہوئے فرمایا تھا، یعنی جاپان سے تعلق جو ہے کہ جاپان سے عدل اور جاپان کا امن دنیا کے لئے بہت اہم ہے، کیونکہ مستقبل میں جاپان عالمی امن اور عالمی سیاست میں اہم کردار ادا کرنے والا ہے۔ اُس وقت جاپان کے ساتھ کچھ ایسا سلوک ہو رہا تھا جس پر کانفرنس میں جوسان فرانسسکو میں ہوئی، چوہدری ظفر اللہ خان صاحب نے جاپان کے حق میں بہت تقریر کی تھی، اُس کا نہوں نے اظہار کیا کہ اس وجہ سے پھر لوگوں پر اثر ہوا اور ہمارے رویے تبدیل ہوا۔ اور اس کی ہم قدر کرتے ہیں۔ اور اس قدر کی وجہ سے جماعت احمدیہ کے ساتھ ہمارے تعلق ہیں اور جماعت احمدیہ کے اس تعلق کو مضبوط رکھنا چاہتے ہیں لیکن بد قسمتی سے اُس شخصیت کی آج اپنے ملک میں وہ قدر نہیں جہاں وہ وزیر خارجہ رہے اور جماعت کے سکولوں کے کورس میں پرائمری سکول میں تاریخ میں پہلے وزیر خارجہ کا نام لکھا ہوتا تھا۔ اب وہاں سے نکال دیا گیا ہے اور پہلے وزیر خارجہ کسی اور کو بنا کے ایک غلط قسم کی تاریخ اب بچوں میں پڑھائی جا رہی ہے۔ پھر کہتے ہیں جاپان میں آنے والے زلزلوں اور سونامی کے بعد جماعت احمدیہ کی خدمات ہمارے لئے ناقابل فراموش ہے۔ افراد جماعت احمدیہ کا کردار اور مزاج اور جس ملک میں رہتے ہیں اُس کی خدمت کا جذبہ اس جماعت کو ساری دنیا میں ممتاز بناتا ہے۔ پس یہ وہ اہم چیز ہے جسے ہر احمدی کو ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے۔

پھر کہتے ہیں کہ آج ہم نے اسلام کا ایک خوبصورت چہرہ دیکھا ہے۔ اور اس یقین پر پینچے ہیں کہ اگر دنیا کسی ایک ہاتھ پر جمع ہو سکتی ہے تو وہ جماعت احمدیہ کا ہاتھ ہی ہے جس کا ایک امام ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا اللہ تعالیٰ ہر علاقے میں اسلام کی خوبصورت تعلیم کا جو تعارف کروا رہا ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بارے میں جو دنیا کو پتا لگ رہا ہے، اسلام کی حقیقی اور خوبصورت تعلیم جو پیش ہو رہی ہے، وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ جو ارشاد ہے، اس کے مطابق ہے کہ یہ زمانہ تکمیل اشاعتِ ہدایت کا زمانہ ہے اور یہ جو میڈیا کو رتی دیتا ہے اور اتنا زیادہ ہماری کوششوں سے بڑھ



www.intactconstructions.org
Intact Constructions
 مَوْبِعُ مَكَانِك
 الہام حضرت مسیح موعودؑ
 Mohammad. Janealam Shaikh
 52 First Floor, Room 7, Zakria Masjid Street
 Bhishti Mohalla, Mumbai-09
 e-mail: intactconstructions@gmail.com
 Mob. +91- 7738340717, 9819780273



SINDHI BROTHERS MEAT SHOP

بکرا ومرغا

قربانی صدقہ اور شادی پارٹی کیلئے حلال گوشت دستیاب ہے

Prop. Tariq Ahmadiyya Mohalla Qadian
 Mob. 9780601509, 9888266901, 9988748328

EDITOR MUNEER AHMAD KHADIM Tel. : (0091) 1872-224757 (Mob.): " 9464066686 (Mob.): " 9915379255 badrqadian@rediffmail.com	REGISTERED WITH THE REGISTRAR OF THE NEWSPAPERS FOR INDIA AT NO RN 61/57 ہفت روزہ بدر قادیان Weekly BADR Qadian Qadian - 143516 Distt. Gurdaspur (Pb.) INDIA	SUBSCRIPTION ANNUAL : Rs. 550/- By Air: 50 Pounds or 80 U.S. \$: 60 Euro : 80 Canadian Dollar
Vol. 62	Thursday 28 Nov. 2013	Issue No.48

”جماعت احمدیہ کے امام اور ان کی تعلیمات میں ہی دُنیا کے امن کا راز چھپا ہوا ہے“

آسٹریلیا، نیوزی لینڈ، سنگاپور، جاپان کے دورے میں خدا تعالیٰ کے افضال و برکات کے نزول کا ذکر خیر

خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 15 نومبر 2013 بمقام مسجد بیت الفتوح لندن

میں پہلی بار سنی ہے اور اسلام کی یہ تصویر پہلی مرتبہ دکھی ہے اور یہاں یو۔ کے آؤں گا بلکہ اس بات پر بھی مائل تھے کہ اسلام احمدیت کے بارے میں مزید معلومات لوں گا اور تاکہ مجھے صحیح اسلام کا پتا لگ سکے اور میں جماعت میں شامل بھی ہونا چاہوں گا۔ اس کے بعد آسٹریلیا کا دورہ شروع ہوا۔ وہاں sydney میں چند دن رہ کر melbourne میں گیا۔ melbourne وہاں sydney سے کوئی آٹھ سو میل دور ہے۔ وہاں بھی ایک reception تھی، ایک princess reception centre میں، تقریباً 220 کے قریب وہاں مختلف شعبہ ہائے زندگی کے مہمان شامل ہوئے۔

حضور انور نے معززین کی آراء بیان کرتے ہوئے فرمایا:

ایک ممبر آف پارلیمنٹ کہتے ہیں۔ آج جو پیغام آپ نے دیا ہے وہ مذہب سے بالا ہے، وہ انسانیت کا پیغام ہے۔ ہمیں سب کو یہی پیغام اپنانا ہے، امن، انصاف، رواداری اور خدمت انسانیت ایسی خوبیاں ہیں جو امام جماعت احمدیہ نے آج بیان کی ہیں۔ ہم نے اپنی خوبیوں کو لے کر چلنا ہے۔

ایک مہمان نے کہا کہ میری بیوی گزشتہ اٹھارہ سال سے سچ کی تلاش میں اور میری بیوی گزشتہ اٹھارہ سال سے سچ کی تلاش میں ہیں اور آج رات جو ہم نے سنا، وہ سچ کے سوا کچھ نہ تھا۔ امام جماعت کا خطاب ایک مکمل پیغام تھا، اب صرف ایک ہی بات ہے کہ ہم سب کو اس پر عمل کرنا چاہئے اور اس پیغام کو اپنے دلوں میں سجایا جائے۔ خلیفۃ المسیح نے صرف یہ نہیں بتایا کہ امن کیسے قائم ہو سکتا ہے، بلکہ یہ بھی بتایا کہ اگر امن قائم نہ ہو تو کیا ہو سکتا ہے۔

ایک کونسلر نے کہا کہ امام جماعت کے خطاب سے ایک بات واضح ہو گئی ہے کہ آپ اس بات کا پرچار کرتے ہیں جو حقیقت میں آپ کا مذہب ہے، یعنی امن و سلامتی کا مذہب۔ امام جماعت نے بالکل درست فرمایا کہ امن کے ذریعہ مسائل کا حل ہی درحقیقت امن کا قیام ہے۔

(باقی صفحہ ۱۵ پر ملاحظہ فرمائیں)

سنگاپور کی اس reception میں وہاں کے ایک مہمان Mr. Lee Koon Choy بھی تھے۔ یہ 29 سال تک آٹھ ممالک میں سنگاپور کے سفیر اور ہائی کمشنر رہ چکے ہیں، ممبر آف پارلیمنٹ تھے۔ سینئر منسٹر آف سٹیٹ رہ چکے ہیں اور سنگاپور کے بانیوں میں سے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ جب میں ساٹھ کی دہائی میں مصر میں سفیر تھا، اُس وقت مصر کے اور سارے عرب کے حالات بہت اچھے تھے، امن قائم تھا لیکن اب گزشتہ سالوں سے عرب ممالک میں امن برباد ہو گیا ہے اور اسلام کا ایک غلط تاثر پیش کیا جا رہا ہے لیکن کہنے لگے۔ مجھے اس بات سے خوشی ہے اور میں اس بات کو سراہتا ہوں کہ احمدیہ مسلم جماعت کے سربراہ دنیا کے سامنے حقیقی اور پُر امن اسلام کا نام روشن کر رہے ہیں اور پیغام دے رہے ہیں۔

حضور انور نے انڈونیشیا میں اپنے خطاب کے بعد بعض معززین کی آراء بیان فرمائیں۔

Indonesian Mosuqe Council's Muslimah Talent Department کے ہیڈ اور سٹیٹ اسلامی یونیورسٹی جکارٹا میں وومن سٹڈی سینٹر کے ہیڈ اور لیکچرر Mr Ida Rosyidah نے کہا جماعت کو چاہئے کہ وہ ترقی یافتہ ممالک کے علوم و فنون، ترقی پذیر ممالک میں لے کر جائے اور اس طرح عالمی نا انصافی اور غربت سے لڑنے کے لئے یہ سب کی رہنما جماعت بنے۔ آج دنیا کی کسی بھی تنظیم کے پاس اس قسم کا نظام اور قیادت نہیں ہے جو جماعت احمدیہ کے پاس ہے۔ آج جماعت احمدیہ ہی اسلام کا صحیح نمونہ ہے۔ اور یہ وہاں کی اسلامی یونیورسٹی کے پروفیسر ہیں۔

پھر انڈونیشین اخبار ٹریبیون جاور کے جرنلسٹ احمدیت کے موضوع پر پی۔ پی۔ ایچ۔ ڈی کر رہے ہیں۔ یہ کہتے ہیں کہ خلیفۃ المسیح نے انسانیت، انصاف اور امن پر مبنی اقتصادی نظام کے بارے میں جو تعلیمات بیان کی ہیں، اس نے مجھ پر گہرا اثر کیا ہے۔

ایک انگریز نوجوان سنگاپور میں گزشتہ ستائیس سال سے مقیم ہیں اور وہاں انہوں نے اسلام قبول کیا وہ کہتے ہیں اگرچہ میں پہلے سے مسلمان ہوں لیکن اسلام کی جو سچی اور حقیقی تعلیم آج سنی ہے، وہ زندگی

اب اس تمہید کے بعد میں حالات سفر اور اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا ذکر کرتا ہوں۔

ہمارے دورے کی پہلی منزل سنگاپور تھی۔ یہ دورہ تقریباً دس دن کا تھا اور اس میں انڈونیشیا، ملائیشیا، برونائی، فلپائن، تھائی لینڈ، کمبوڈیا، ویتنام، پاپوا نیو گنی، میانمار سے آنے والے احمدیوں اور وفود سے ملاقات ہوئی۔ انڈونیشیا سے تقریباً اڑھائی ہزار کی تعداد میں احمدی آئے ہوئے تھے اور یہ سب احمدی کوئی ایسے اچھے کھاتے پیتے نہیں تھے اکثر ان میں سے لیکن وفا اور اخلاص سے پُر تھے۔ ان میں سے وہ لوگ بھی تھے جو بڑے عرصے سے تقریباً ایک سال سے گھر سے بے گھر ہیں۔ اُن کو اُن کے گھروں سے وہاں کے رہنے والوں نے نکال دیا ہے اور عارضی shelter میں رہ رہے ہیں لیکن اپنے ایمان کو قربان نہیں کیا ہے۔ انڈونیشیا میں بھی ایک پروگرام تھا، reception کا، جس میں انڈونیشیا سے آنے والے غیر از جماعت بھی شامل تھے، جن میں پروفیسر بھی تھے، سکالر بھی تھے، سیاستدان بھی تھے۔ بعض پڑھا لکھا طبقہ تھا اُن میں سے، جرنلسٹ بھی تھے، دو اخباروں کے جرنلسٹ بھی آئے ہوئے تھے۔ انہوں نے انٹرویو لیا اور جماعت کے بارے میں تعارف اور جو کچھ وہاں ہو رہا ہے، جماعت کے ساتھ، اُس کے بارے میں کچھ باتیں ہوئیں اُن سے، جو مختلف شعبہ ہائے زندگی سے تعلق رکھنے والے احباب شامل ہوئے، اُن میں جیسا کہ میں نے کہا، غیر از جماعت تھے، ان کی تعداد اڑتالیس افراد پر مشتمل تھی۔ ان میں یونیورسٹی کے پروفیسر، سابق ممبر پارلیمنٹ، مذہبی جماعت ایک ”نبیۃ العلماء“ کے آٹھ نمائندگان بھی اس میں شامل ہوئے اور اُن میں سے ایک پروفیسر یونیورسٹی میں ہیں، جو میرے ساتھ بیٹھے ہوئے تھے۔ کہنے لگے لیکچر سننے کے بعد، جو تھوڑا سا مختصر خطاب تھا کہ انڈونیشیا آ کے ہماری یونیورسٹی میں ہم arrange کرتے ہیں، وہاں بھی لیکچر دیں۔ میں نے کہا بڑی اچھی بات ہے اگر آپ کر سکتے ہیں تو، لیکن شاید آپ کو اندازہ نہیں جو لوگ وہاں شور مچائیں گے۔ لیکن بہر حال اُن میں سے شرافت، اُن میں بہت تھی، بعض سعید فطرت تھے حالانکہ علماء کی کونسلوں کے ممبر تھے۔

تشہد، تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

جیسا کہ آپ جانتے ہیں، گزشتہ چند ہفتے میں آسٹریلیا اور نیوزی لینڈ اور سنگاپور، جاپان وغیرہ کے دورے پر رہا ہوں۔ جیسا کہ عموماً میرا طریق ہے۔ دوروں کے دوران اللہ تعالیٰ کے فضلوں کی جو بارش ہوتی ہے واپس آ کر اُس کا ذکر کیا کرتا ہوں۔ سو آج مختصراً یہ ذکر آپ کے سامنے کروں گا۔ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو گننا اور اس کی انتہا جاننا تو ممکن نہیں کیونکہ جب ہم سمجھتے ہیں کہ ہم فضلوں کی حدود کو چھونے والے ہیں تو اللہ تعالیٰ فوراً ہی ایسے سامان پیدا کر دیتا ہے، ہماری اس غلط فہمی کو دور کر دیتا ہے کہ جن باتوں کو تم بیشمار فضل سمجھتے ہو، یہ تو ابھی ابتداء ہے۔ اب میں تمہیں ایک قدم اور آگے بڑھاتا ہوں۔ پس اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا شمار اور اُس کی انتہا جاننا انسانی بس سے باہر ہے۔ خاص طور پر جب اللہ تعالیٰ کے وعدوں کا سلسلہ ہر موڑ پر کھڑا ہمیں ایک اور خوشخبری سنارہا ہو جو اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے کئے ہیں اور جن کی پیروی آج حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی تھی۔ فضلوں کی انتہا کا ذکر تو دور کی بات ہے، مجھے تو یہ سمجھ نہیں آتی کہ کس فضل کو لے کر بات شروع کروں۔ بہر حال ایک خلاصہ میں پیش کروں گا اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا جو ان سات ہفتوں کے دوران سفر میں ہمیں نظر آئے۔

حضور انور نے فرمایا بعض باتوں کی تصویر کھینچنا، تصویر کشی کرنا اور بیان کرنا ممکن نہیں ہوتا۔ چہروں کے تاثرات جو غیر جماعت کا ذکر کرتے ہوئے کرتے ہیں، اُن کا سو فیصد بیان نہ میں کر سکتا ہوں، نہ کوئی اور کر سکتا ہے۔ ہاں ایم۔ ٹی۔ اے پر کچھ حد تک یہ دیکھے جاسکتے ہیں، کچھ شاید آ بھی گئے ہوں۔ انگریزی دان طبقے کے لئے پریس ڈیک نے اس دفعہ اچھا انتظام کیا ہوا تھا اور دورے کے مختلف جو خاص اہم مواقع تھے اُن کی خبر دنیا کے احمدیوں تک پہنچتی رہی ہے۔ بہر حال ہر دورہ اور ہر دن ہمیں اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور اُس کے شکر کے مضمون کی نئی آگاہی دیتا ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کا ثبوت مہیا کرتا ہے۔ بہر حال